
XXIX. évfolyam. 71. szám. Vasárnap Nagyenyed. 1910. szeptember 25.

POLITIKAI, TÁRSADALMI ES KÖZGAZDASÁGI LAP. 
Megjelenik Létén kint kétszer; etst't törtökön és vas/in 1,-1 p véggé

Előfizetés „ _ 1- korona.
- - ti ,,

-------- negyed ev:u _ _

I Egyes szám ara 12 filler.

H irdetéesekvt és» élófiseetésséí-cei 1 f<>-.• , i FÖLDlvS 1C 1 > 1 •; 
könyvkereskedő, a kinél a lap kíadóhivatala van. 
Hirdetés ara □ centiméterenként ti fill, i öbbszí t .irkedvezményben részesül*

Nyílt tér s> j.ra -i u fillér.

1-.vst; hirdetések kizárólagos felvétele 
n-. il 11mötor-ártizabóa szerint a 

Leopold Gyula

liJdi Lapok Kiizponli Ilirdclési Osztályában
1 -.pe.si, V1L, Erzsibet-kúnYt 41. sz.

Az iitközö pontok.
L, L.) A fenti czimmel ismerteti a ,Ma- 

tvar Nemzet“ a Kossuth Ferencz riadóját, 
a melylyei bejelenti azon ütköző pontokat, 
i mik a komi Any állását megfogják rendi- 
ieni. És akkor! ... A Kossuth Keren ez ölébe 
hull megint a kormányhatalom. U legalább 
ezt így képzeli. De a mitől a Gondviselés 
megmenti az országot. Kossuth Keren ez nem 
Lesz többet miniszter, dácsára hogy a hatvan­
hét es alapra rálépett. Az általa jelzett üt­
köző pontok bekövetkező ;tuek, mert hiszen 
iiarczot mindég kezdhet egy párt, —- de ez 
még távol áll a kormány állása megingásától.

Az ütköző pont, tehát a költségvetésnél 
áll be. Es vájjon miért ? — Azért, mert 
Kossuth Ferencz kisütő, hogy az ő kormá­
nya az országra forditá a költségvetést, inig 
ellenben Khuen a hadseregre. Szegény em­
ber' . . . Hát lehet-e kormány, a ki másra 
fordíthatná a költségvetést mint az ország 
szükségletére. És ha most ezt akkora mérv­
ben nem teheti a kormány mint az előző: ki 
ívz oka? — A volt kouliczio bűnös rendszere. 
A sok érdek lekenyerezése miatt, derürc-bo- 
t ura költekeztek s beállott az óriási de fi- 
ezit. Ezt kellett első sorban betömni a kor­
mánynak. A koaliczió oszlopa a lekenyere­
zés volt, igy tart ha tá csak fenn magát ezen 
országinételyező rendszer. S most mégis 
verik a mellüket: hogy ők az ország érdeké­
ben költekeztek. Szép költekezés, a hol az 
országra hagytak százhúsz millió évi deficzitet.

Azzal a katonai kiadások szemrehányásá­
val hagyjon fel Kossuth Keret:ez. Mert a 
határtalan ilynemű kiadások emelésében ő 
es pártja nagymester volt. Emlékezetesek 
az alattuk lefolyt delegácz.iós ülések. Karika­
csapásra szavaztak mindent meg, és Kossuth 
lelkesen szólalt fel a közös költségvetés 
támogatására a magyar deiegácziúban. Es 
hozzá járult a katonatiszti fizetéseknek igen 
súlyos teherszapoiulattal járó felemeléséhez. 
Hanem hát persze, az ilyesmikre nem jó 
visszai mlékezui Kossuth Ferenci urnák.

Sőt arra sem jó visszaemlékezni, a mit 
most mondunk. Ugyanis nagy közjogi appa­
rátussal támadja llédei váry t, a miért Magyar- 
ország történeti jogait Boszniára nem érvé- 
nycsili. Hát ha ő oly nagy súlyt helyez erre, 
miért nem veié szavát latba akkor, a mikor 
erre meg volt a pompás alkalma ? Hiszen 
a mikor az auntxiót elhatározták, Kossuth 
Ferencz első parlamenti hatalmasság volt 
az országban. Az ő hozzájáiulása nélkül az, 
az anntxió nem történhetett. Módjában lett 
volna a beleegyezésének feltételeit megszabni. 
Mind ebtől persze nem lelt semmi, ők csak 
guppaszlani tudlak, íéifias magaviselet, isme­
retlen fogalom volt előttük. Magam is irtain 
e tárgyban Kossuth hoz, kérve a magyar tör­
téneti jog érvényesítését Boszniára, persze

a hatalmas ur át ily figyviiuezie-esekre síi 
két volt, csak most kezd -izek-. lenni i 
magyar közjog iránt; mikul az. eibm/ekies- 
k éti és keserű kenyerét es,;:

A parlamenti viharok magviit latja Kossuth 
a bank-kerdésben is. Legyen nyugodt, ez 
nem log bekövetkezni. A közös bank mellett 
foglalt állást Kossuth miniszter korában, 
ebben a kérdésben vált kétfelé a párt is, és 
igy ha Kossutlinál nincs is kizárva a pál- 
fdrduiás, azért mégsem lehet „parlamenti 
vihar*, mert fő.fogják olvas ií azon beszédet, 
amelyben bebizonyít A az, önaüo bank föl nem 
állithíitiisát. A maga élveivel szemben tehe­
tői len lesz (i és pártja is,

A Kossuth által jelzett ütköző pontoknál 
az ellenzék nem nyerhet, csatát, Próbát 
tehetnek, egy csalódással több vagy kevesebb, 
az rájuk nézve már mindegy. Az. ország 
többé melléjük úgy sein áll, hat csak vigad­
janak úgy, ahogyan tudnak.

Évnyitó beszéd.
A Bethlen-kollégiiim évnyitó ünnepélyén, 191(1. szept.

5-én tartotta Lázár István rektor-professzor.

A gondolkodás, érzés és cselekvés fegyel- 
mez.ettsége nagyon fontos, nélkülözhetetle­
nül szükséges, sőt talán a leglényegesebb 
eleme a műveltségnek. Tehát a fegyelem, az 
öníegyelmezés, a magunkon való uralkodás; 
ugyanaz, a mit a görög o,,»/ punén/, a római 
tempeiantia néven ismer.

Onfegjelmezéstől függ a mi emberi méltó­
ságunk, szerepünk a társas életben, vele 
szerzünk tiszteletet s tekintélyt, vele nyíl­
juk meg az élet igazi javainak forrását.

Az élet és történelem a példák ezreit mu­
tálja ari'ii, hogy mennyire tudja magát az 
ember szoktatás által tökéletesíteni, s vi­
szont mennyire le tud sülyedni, milyen sze­
ren esetlen torsra tud jut ni, ha nem tud 
uralkodni képzelődése és kártékony vágyai 
felett.

Bámulatos unnak az ereje, a ki nem tud 
elcsüggedni. Hegyek közt gyakran lehet látni, 
hogy a viz száz méternyi szakadékot vájt a 
ktmény gránitban. Az idő hatalmas segít­
ségünk. Ez teremti meg a szokásokat; s 
lassan- lassan megadja nekik a természetes 
ösztönök erejét. A munkássághoz épen ügy 
hozzá lehet szokni, mint a hetiyeséghez; a 
restségtől való undort épen úgy meg lehet 
növelni, második természetté lehet tenni, 
mint például a korai felkelést, vagy a déli 
étkezést. A római katona gyakorlatai közben 
kétszer annyi terhet vitt magával, mint a 
háborúban. így kell tenni nekünk is, ha 
győzelmet altatunk nyerni akisértés idején.

A két Wesselényinek, a mily hatalmas 
volt a szenvedélye kitöréseiben, akkora volt 
lelki ereje az önuralomban. Az öreg, mikor 
az indulat már-niár elragadta, jéghideg 
vízzel támogatta az akaratát. Midőn kiállott 
fogsága után hevesen ostromolta a kormány 
politikáját, az országgyűlés elnöke gúnyos 
megjegyzést tett. kufsteini éveire. Wesselényi 
felugrott s kardjára csapva sietett az elnöki 
emelvény felé. Mindenki meg volt rettenve, 
mert ismerték büszkeségét es hevességét.

Wesselényi az elnökhöz érve nyugodtan vál­
lára tette a kezét s így szélt : „lengenie! 
József császár szenvedni megtanított, de fejni 
néni.“ fia ciököito tőle a testi és szellemi 
evői, de az imiulatosságot is. Hanem mindig 
vissza tudta azt fojtani, ha magán uralkodni 
akart. Térdei reszkettek az indulattól, 
míg ai cz.a változatlan, hangja szilárd- maradt. 
Olyan volt, mint a tűzhányó; belseje Itiz, 

és jég a külseje.
Károly svéd király,

»Iliiét az országban 
minden ellenséget let.

ki vas kézzel 
és haiLtívegé- 

yőzőtt szivőséá-

de hú
XII.

Csinált 
ben
gával: legnagyobb volt a maga fölött kiví­
vott győzelemmel, ifjú korában ittas lett és 
megbántotta az anyját. Mikor kijózanodott, 
egy pohár bort kéri, kiitta s e szavakkal 
tette az asztalra; „Iiz volt az utol-o pohár 
bor életemben,“ És nem ivott többet.

Ellenkezőleg : A történelem s az élet ezer 
példával bizonyltja, mennyi kárt okozhat 
népeknek és egyeseknek a felhevülés egy- 
egy óvatlan pillanata, egy kiszalasztott szó­
nak a sérelme, a melyet megbánni lehet 
ugyan, de jóvá lenni annál nehezebb, minél 
magasabban áll a bántó és a bántott, s mi­
nél nagyobb akár a sértőnek rosszul felfo­
gott, akár a sértettnek túlhajtott büszkesége.

Az emberiségnek hány milliója hullott el, 
mert igy kívánta egy-egy uralkodó korlátlan 
hatalom-vágya, vagy megbántott hiúsága!

Gondoljatok oiyán emberre, a kiben szen­
vedéllyé fejlett a nagyra vágyás, a ki fel­
használ mindenfele eszközt, csalt czélját ér­
hesse. Ha az églek nem segítik, megmoz­
gatja a poklot is.

Gondoljatok olyan emberre, a kinek rágal­
ma zó rossz nyelvétől, kigyómévgétől nem 
marad érintetlen semmi tisztesség, semmi 
szemérem ; akinek ezivódú hajlamai széttép- 
uek minden békességet, meg rontanak min­
den társaságot.

Nézzetek iivg olyan embert, a kit leny ű­
gözött a mii mór, az alkohol mértéktelen élve­
zete ; a mesterségesen felizgatott lélekben 
felszabadulnak a leggonoszabb démonok: czi- 
vakodás, rombolás, érzékiség, majd egészen 
kihal az eszmélet s egy botorkáló, dadogó, 
sárban fetrengő alakjában áll előttünk a 
teremtés koronája.

Nézzétek meg egy olyan embert, a Iti heti 
keresményével a kártyaasztalhoz telepedik 
s egész keresete romjait, utolsó filléreit 
teszi a koczkára, mikor otthon családja éhe­
zik, hideg földön, rongyokba nyomorog.

Nézzetek meg és.,, ne forduljatok ettől a 
látványtól mindaddig, inig erős meggyőző­
déssé nem érik az a gondolat, hogy az em­
ber — ha ember akar lenni —, ne engedje 
maga fölött úrrá lenni azon hajlamokat, ösztö­
nöket, vágyakat és szenvedélyeket, melyek az 
embert az eszméletlen, az öntudatlan állat­
hoz, sülyeszlik.

És az az ember, a ki dolgozik, fárad, küzd 
az. elet nehézségeivel, hogy családját eltart­
hassa, gyermekeit neveltethesse, jövőjükről 
gütidoskodlmssék s csak egy az aggodalma, 
nehogy az, élete rövid legyen ezen feladatai­
nak teljesítéséhez;

az az ember, a ki megállja a helyét meg­
győződése, kötelességei, a jó erkölcs, a tör­
vény, az igazság mellett s attól semmi fenye­
getés, vagy veszedelem, vagy koc/.kázat, vagy 
kedvezés, vagy kilátás el nem tudja téríteni;

az az iljti, a ki gyűlöli az alattomosságot,

'
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álnokságot os hazugságot; ki egyenes, n\ il1. 
megbízható iiiimlenkivt'l szemben és minden 1 
körülmény közt; a ki lm hibát követeti el, 
azt rögtön beismeri s ettől a feitias nyílt- 
ságiul s egyenességtől semmiféle sző, tekin­
tet, gyáva kislelkUség nem tántorítja' el; a j 
ki a kö'elesst'gteIjesités fáradalmait készsé- • 
gesen elviseli s ebben c.-Uggedést ni in ismer:

az van olyan bátor, mini akármelyik vitéz 
katona. Ma már nem fegyverek ellen kell 
küzdeni, de küzdeni kell mindnyájunknak a 
műveltség akadályai ellen, a restség, léhaság, j 
eielleimé.-, elfogultság: előítélet ellen, az j 
igazságért, a komoly és emelkedett gondol- j 
kodás sikereiért.

Cs.Uggeti gséget, kishitűsége1, kétségbe- j 
esést nem ismerve küzdeni kell az embernek j 
a maga, családja, egyháza, nemzete boldogu­
lásáért. Küzdeni, dolgozni, út:}', hogy öreg- j 
ségünkhen nyugodtan elinondh issük : „köte j 
1 ességeimet teljesítet te in". Ez a fortitude. | 

Megtudjátok az iskolai törvények tilalmá­
ból, szülőitek és liiiiitúiuk tanácsaiból, mi j 
az ellensége szellemi fejlődésieknek, mi | 
rossz, I ul, káros es ártalmas reálok.

Megtudjatok mit kíván a törvény, köteles­
ség, vend, joizles, telketek jő sugallata, jövő j 
súisotok, emberi méltúsagtok.

Előttetek áll az egyik oldalon a tisztelet, ; 
becsülés, az öntudat nyugalma, a küzdelem j 
siketé, a tiszta, derült, világos, napsugara«, | 
boldog élei ; másik oldalon a romlás, szegyen, 
bánat, szomorúság, önkínzó gyötrelem : mm- ! 
den, a mi sötét, át kos és kai hozat on

A mint vá'asztulok, fiaim, úgy lesz, vagy 
nem lesz művelt ember belőletek. Úgy lesz, 
vagy nem lesz rajtatok az Isten áldása.

Az 1910—11. iskolai évet megnyitom.
(Vege.)

Színház.
Fehér Károly jó erőkből álló színtársulata ! 

már három hete játszik városunkban és ez 
idő alatt alig volt Uns esténként a nézőtér. 
Közönségünk igazán tömeges pártolásával i 
meg lehnt elégedve a társulat. A színház . 
igazgatósága mar inegismei hette közönségünk I 
jóizlésél, hozzáértését ; válogasson az ujduit- : 
ságok között. Ila számol a szakonkénti e rők­
kel, a s/.inpa'd es díszletekkel, részben el- j 
enyészlethfti a sok színházi lehetetlenséget.

F. hó 1 7 én szombaton, az A n a r c h i s t. a j 
k í s a s s z o n y, a jonevü ifj. Ilokor József ope- j 
rét teje került színre. Öt szereplőnek X uiietli j 
(rendőrfőnök) S/nthniáryné (grófnő), Veres ; 
Eszti (színésznő), Dezső \ il mos (Pupichoti) j 
és Marosi Gézának (heiczeg) jutott benne i 
hálás szelep. Rövidke jeleneteiben Kiss Cze- j 
czil kedves volt.

Vasárnap délután az E r d é s z 1 e á ii y t, j 
esle az isméi l szép zent jü J á n o s v i t é z t | 
játszották nagyon jó előadásban, llétlóu az j 
Anarchista kisasszonyt ismételték zónában, j

Kedden T r e n c k báró ment. A zenei i 
része az operettének gyengén sikerült, a j 
rakesztilos hiánya észrevehető volt. Veres j 
Eszti és Zilahyiől széj) játékot láttunk.

S/.erdáu a világhírű T a i f u n színmű nagy j 
közönséget hozott össze. Szatlimáry és Szabó 
Irma öntudatos játéka, a szerepkörhöz tar­
tózó gondolatuk okos kifejezése érdekfeszi- 
tővé tette a közönség hangulatát. Ztlahy 
hasonlóképpen játszott, inig a japánok jám­
bor és alkalomra leső természetét. Marosi, 
Dezső, Vili cze, Galétta, Matányi nagyon jól 
utánozlak. Ehhez a színdarabhoz is a nagy 
színpad kell. Az első felvonás szünete alatt 
támadt a tűz. a Kos-uth-ulc/áii és e miatt 
sokan eltávoztak.

Csütörtökön a U é b u s z b A r ó t láttuk, 
llercz.eg Ferenc/, és Huszita Jenő eredeti 
operettéjét. Dezső Vilmos julalomjátéka volt, 
kicsi közönség előtt; pedig énnél jobb sze­
lepekben láttuk már játszani a fürge Dezsőt. 
Az. au'omala férjét, a háziasságot nem sze­
rető asszonyok reménybeli férjét, érdekes 
mozdulatokkal, gépies akaraikifejezéssel Né­
meth játszotta.

Pénteken harmadszor került szilire A z 
obsitos, a szép magyar operetta, újból 
telt ház előtt.

A felvonások közötti szünetek igen liosz- 
sziisiiii Untam.k A stigci halkabban súgjon.

Vegyes hírek.
— Törvényhatósági közgyűlés. A Dó-

Fehér varmegye törvén)hatósága í. é. októ­
ber hó 1 J-eii tartja őszi rendes közgy Uié- ; 
sél, A g\ ülésre a meghívó már kibocsátta- [ 
toll. A 141. pontból álló tá i gysorozat hói 
kiemeljük a kővetkező fontosabb ügyeket : 
Also Felié; vármegye törvényhatóságának 
1911. évi költségvetési előirányzata. — 
Rovat a lók megállapítása. — Az elhalálozás 
folytán megüresedett II. oszt. szolgaidról 
állás betöltése. — Közigazgatási bizottságba,
5 tag megválasztása, A központi, állandó, j 
igazoló, állandó bíráló választmányok, számon- 
kérőszek, költségvetéseket és számadásokat s 
vizsga lő, adófelszól a mlási, mén vizsgáló,! ón való,
egészségügy i és járási mezőgazdasági bizott­
ság megalakitásM. Az 1911. évi esküdt laj­
stromok összeállítására 12 bizalmi f riiu meg- j 
választása, liorellenőrzö bizottságban meg- j 
üresedett helyek betöltése. — A iegtöbbadót- ; 
fizető törvén) hatósági bizottsági tagok 1911. ; 
évi névjegyzékének bemutatása, A megiire- i 
sédéit választott törvényhatósági bizottsági ! 
tagsági helyek betöltése iránti intézkedés, j 
Vármegyei tőkék gyümölcsöző elhelyezése 
az 1911, évre. A matosujván járásban egy j 
második szolgaidról állás rendszeresítési ügye. j 
— Xagyeuyed város képviselőt esi Ulétének a ; 
szervezési szabály rendelet módosítasa tár- I 
gyálmn hozott határozata. Nagyeuyed város j 
kepvi.-előtestületének dr. Lengyel György i 
polgármester fizetése és lakbére vissza- • 
hagyása tárgyában hozott határozata. Nagy- j 
euyed város képviselőtestületének a város 
tulajdonát képező „líátbori“-hegy végen levő j 
tanya és tag bérbeadása tárgyában hozott j 
határozata. Nagyeuyed város képviselőtes- j 
ittlétének a közvágóhíd használatáról, a hús- : 
vizsgálat és liuskimérésröl alkotott szabály- j 
remlelete. Nagyeuyed város képviselőtest üle- j 
téliek a város tulajdonát képező lakóházak i 
es pinczek szabadkézből történt bérbeadása j 
tárgyában hozott határozata. Nagyeuyed j 
város képviselőtestületének a tisztviselők 
szabadságideje tárgyában hozott h • Uívozata 
Nagyeuyed város képviselőtestületének a j 
tisztviselők , segéd- es kezelőszemélyzet j 
természetbeni járandóságainak megváltása j 
tárgyában húzott hitározata. Nagyeuyed j 
város képviselőtestületének a „Kovács Sára j 
Árva ház“ alapítványáról alkotott alapitóleve- j 
lenek jóváhagyása. Vízakna város képviselő j 
testületének a temetési szabályrendelete módo- ! 
sitása tárgyában hozott határozata. A tövis! ! 
áll. el. iskola gondnokságának kérése a | 
tanítók fizetésének rendezése tárgyában, j 
M .Kapud község határozata a vízvezeték , 
építése ügyében. Tövis község pótszabály- j 
rendelete a községi rendőrök fizetőse es j 
szolgálati kötelességéről. Tövis község hatá- j 
rozata az állati hullaégetö kenieuc/.e, s a 
gyepmesteri lakás építése tárgyában. Szám­
adások és költségvetések, kérvények és j 
átiratok.

— Halálozás Marosi Géza szülész fele­
sége Egri Íren színésznő, az itteni színtár­
sulat tagja rövid szenvedés után f. hó 23-án 
23 éves korában meghalt. Ma délután temetik, j

— Esküdtszék. A gyulafehérvári kit. 
törvényszéknél a folyó évben a Hl-ik esküdt- 
széki ülésszak október 3 án kezdődik. A folyó j 
hó 15-én megtartott sorsolási tárgyaláson 
kisorsoltattak rendes esküdteknek : Sebői 
Árpád Oláh lálya. Nyerges István Balázs- 
íalva, Csécs András Drassó, Molnár Lajos 
Maroskáptalan, Szende Vilmos Maros újvár, 
Szitányi Jenő Nagyeuyed, Lőrinc/, István 
Nagyeuyed, Pongrác/. Simon Balázs fa 1 v a, 
liyés István Nagyeuyed, Szilágyi Géza Ilari, 
Pap Dénes Nagylak, Szilveszter Albert Ma- 
gyarbükkös, Imberus Jenő Okába, Pap Vir­
gil Báláz,hfalv.*, Vita Ödön Diód, Schiesel 
Károly llalázsfalva, Piauder Géza Tvimpoel, 
Belle László Magyarcsesztve, di. D.miel 
Bela I alázataivá, Szász József L áh dór, Bel- 
ház.y Gyula Nagyeuyed, Berkovics Béla Nagy- 
enyed, ti aims Sándor Sárii, Elekes Károly 
Kissolymos, Schneider János Sóiostély, Ta­
más Denes Mug) hí kapud, Csői ba Lőrinc» 
Ponor, Dtrzsi Sándor 1*elvnyed, Bürger Li­
po t Krakkó, Debi t czeni G)ozö Krakkó. 
Helyette« esküdteknek ; Bei vei Jónás Gyula, 
11 omolni Káioly, dr. Konc/. Viktor, Szekál

Ignác/, IlarittlD József Kelen Henrik, Pap 
tiwiigv. dr. l'seke \ incze, Baruch Jenó, 
Erős Imre, mind Gyulafehérvárról. Tárgya­
lás alá keiül 8 ügy es az ülésszak tartania, 
elörelátható'ag 10 12 nap.

— Ab állami el iskolák gondnok­
sága október hu 1-en délután 3 órakor t 
leányiskola találkozójában tartja rendes ülé­
sét fontos tárgysorozattal.

— Kolera A kolera a Dunamentén fekvő 
városok es községekben egyre terjed. Mohá­
cson 38 kojerabetegédés fordult oki es ebből 
22 meghalt.

— Tűz, Kedden este kevéssel 9 óra után 
kigyult a város tulajdonát képező Kossuth- 
Utczai őrnagyi ház szilije és ettől a mellette 
levő Enyedí-ház istállója. A padláson tar­
tott takarmány és a tető- elégett. A tűz a 
szomszédos Müller Jenő dr. fásszinjébe is 
belekapott Az ülik. tűzoltóság nagy sietség­
gel oltotta tüzet, a vízhiány miatt nagyobb 
szerencsétlenség is bekövetkezhetett volna, 
ha az időben nincs szélcsend. A hatalmas 
tűz.láng az egész környéket bevilágította és 
érthető ijedelmet okozott; különösen a szín­
ház közönségét érte ez a félelem a leg­
nagyobb mértékben az. első pillanatokban. A 
tűz keletkezését a cselédség vigyázatlansága 
okozta.

— Ä szemle elmarad. A honvédelmi 
miniszter remlelete szerint a folyó évi úőp- 
folkelöi jelentkezési szemle elmarad.

Baleset. Kedd este a vásárról érkezett 
haza id. Feivmezi Ferenc né, mikor u Kossuth - 
utczai tűznél szekerük megállóit, hogy a 
tüzet láthassák. A szekér tetején állva nein 
vette észre a szekér indulását és lebukott. A 
szegéin- asszony a fején súlyosan megsérült

— Vízvezetéki tervek. A képvise'ő 
testületi közgyűlés határozata alapján Nagy­
on) ed város'tanáéra pályázatot hirdet alter­
nativ módon I. i. c<ak a vízvezeték, a víz­
vezeték es csatornázás terveinek és költség - 
vetésének elkészítésére.

A tejhanmitások megrendsza- 
bályozása. A lödmivelésügyi miniszter fel­
niéi üli esel női kifolyólag Ítéletben mondta 
ki, hogy aki tejet hamisít, más által hami­
sított tejet ad el és lefö'öz.ött tejet, ezen 
minőség megnevezése nélkül árui el, az hú­
rom rendbeli kihágást követ el és az ősz - 
szes büntetés szabályai szerint egy tételben 
kiszabott főbüntetéssel és minden kihágásra 
kü ön kiszabott pénzbüntetéssel, mint mellék- 
büntetéssel büntetendő.

— Elgázolta a vonat. Euyed és Tovi- 
között folyó hó 21-éu az egyik őr húzná! 
Bocsátói György vasúti őr 3 éves kis leányát 
a vonat halálra gázolta. Nem vette észre a 
vonat érkezesét, mikor a sitteken játszado- 
dozot t.

Uj arany hány a vállalat. Hosszú 
szünetelés után végre egy magyar arany-bá­
nyavállalat alakult, Yei'vsputaki aranybánya- 
vállalat ezég alatt Budapesten. Az alapítók 
dr. Ajtay József és ifj. dr. Ghorin Fevei.cz. 
Az uj vállalat czélja két Uzenvn kívül álló 
veréspataki aranybányának tizembe helye­
zésé. A vállalat alaptőkéje félmillió korona. 
Az alaptőkének egy része, -30000 korona a 
bányák vételára, a többit készpénzbe fizet­
ték be az alapítók. Yerespatakon 15—20 
nyílású zu/.ómüvet akarnak felállítani "a bá­
nyatermékek feldolgozására.

— Ipari tanfolyamok. A kolozsvári 
ni. kit. állami ipari szakiskolán az 1910 —11 
tanévben építő , lakatos, asztalos és gép­
ipari továbbképző szaktanfolyamok tartatnak. 
Felvétetnek iparos mesterek vagy segédek, 
kik megfelelő ipari gyakorlatukat munka- 
könyvvel vagy egyéb bizonyítvánnyal iga­
zolják. A kolozsvári m. kir. állami ipart 

I szakiskola vagy 1. Ferenc/. József Ipát mú­
zeum (Malom uic/.h) igazgatóságánál kell 

I jelentkezni.
— Kenyér és z ibszállitás. A ko'o/.s- 

vári kereskedelmi es ip irkám int az énle- 
I keltek tudomására hozza, hogy a nagysze- 
! beni c-u és kir. li uiiiiztosság pályázatot hii- 
! (letett az Abru Hiánya és a Resztéi cze állo­

máson S/ ük -égölt kenyér és zab szállítására, 
i Az árlejtés Ain u I anyára nézve Gyula- 

feliéi vart október hó 7 Ilikén, Beszter- 
I ezé re nézve Kolozsvárt oki Ober hó 11 - én 
' tai tutik meg.— A Des. Nagy euyed, Beszterce,



Kteérde*. 3 a.da.

íj/.nmosujvár én Erzsébet város városokban 
elhelyezett honvéd csapatok részére szüksé­
ges kenyér, továbbá a lóállotnáoy részére 
szükséges zab szállítására a verseny tárgyá­
ig s Nagvenyetl és lies állomásokra Kolo/.s- 
várt Oktober :> an, Itesztercz.e es Szamos- 
újvár állomásokra Marosvásárhelyt október 
II-én és Erzsébetváros állomásra Nagysze­
benben október ti án fog megtartani.

M..
íliVH

akkor lesz, ha nélkülöz­
hetetlen, olcsó és tar­
tós szőttesárukat csak 
a nagyenyedi szövőgyár 
hót vesz. Árjegyzék in 
gyen küldetik .....

Orvosi kísérletek w ü r z b u r g i

—- Weiner Mátyási női divatáruház, 
Budapest ( \ndrássy ut 3.) értesíti a nagy­
érdemű höigyközönségct, hogy az őszi és 
teli divat különlegességei megérkeztek s 
gazdag választékban, meglepő olcsó árban 
álltnak a tisztelt vevők rendelkezésére. 
Mintákat vidékre készséggel küld, ha egy 
levelezőlapon eziránt megkeresik.

■— Köztudomású, hogy köhögés, rekedt­
ség és eliiyálkásodásnál legbiztosabbau hat­
nak a világhírű Egger-fe|o Mellpasztillák, 
melyek a gyomrot nem rontják és kitűnő 
izliek. Kaphatók minden gyógyszertárban és 
drogériában. Doboza I es ti korona. Próba- 
doboz 50 tilt. Főraktár: Nádor gyógy­
szertár Budapest, VI, V. c/i- óiul 17.

A „Renaissance" most megjelent 9 ik szám ihoz 
van mellékelve az előző 1—8 füzetek tartalomjegyzéke. 
Az értékes írásoknak ez a gazdag lajstroma szép tanú­
sága annak a nobilis erőfeszítésnek, mdylyel ez a fia­
tal folyóirat az „Uj Magyarország“ fejlődésének irá­
nyait és ozéljait szolgálja minden vonalon. Ebből lát­
szik legjobban, hogy a líenamanoe“ valóban az, ami­
nek indult: szabid arénája minden törekvésnek, mely 
a kultúrát, a fölvi lúgosod ist és az ízlést terjeszti. Mun 
kat.ivsait a magyar irodalom és közélet, legiiarczosabb 
tagjaiból válogatja ki, akiknek örökké forrongó éskiiz- 
ködő szellemi tornájából szűrődnek le a h dudásra ve­
zető igazságok és megállapítások. Vaskos kötet az első 
iryolcz tüzet, íiangos ozáfolata annak a súlyos és ha­
zug vádnak, hogy nines magyar kultúra és intettigin- 
ezia Hiszen ezek nélkül hogyan élhetne és állhatna meg 
a „Renaissance", melynek minden száma az intelligeu- 
ezia kulturális igényeit szolgálja '/ A most megjelent 9-ik 
szám tartalmaz kiváló politikái, társadalmi közleménye­
ket, novellákat, költeményeket, művészeti érteke/,-s-ket, 
kritikát, közgazdaságot.

királyi klinikán, mely Német­
ország egyik legtekintélyesebb tudomá- 
nyos intézete, a következő eredményre 
vezetlek :

„A természetes Ferencz József-
kcseri)viz biztos hashajtó es sem­
minemű kellemetlenséget nem okoz. 
Még oly esetekben is, a mikor na­
gyon erzekeny beleknel alkalmaz­
zak, a „Ferencz József"1-keserű viz 1 áj - 
dalomnélküli székelést eredményez“ 
Kérjünk a bevásárlásnál határozottan 

valódi „ Kereti ez József“-keserű vizet és 
ne fogadjunk el kevésbbé értékes has­
hajtószert,

Kelelős ídzerleeisxcö:
Dr, M Ü L L E W J B N Ő

870—1910. vhló. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881 évi I.X . t.-oí. 

102. §-a értet méhen ezennel kö/.hirrá teszi, hegy a 
nagyenyedi kir. járásbíróságunk 1909 évi V 482 számú 
végzése következtében dr. Midler Jenő ügyvéd által 
képviselt a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár javára 
300 korona s jár. erejéig 1900 évi április hó 23 áll fo­
ganatosított kielégíted végrehajtás utján lefoglalt és 
1120 koionára.beciiilt következő ingóságot u. m.: tulkok, 
2 ló, 1 lószekér, I csikó nyit án is árverésen elad ttunk.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. j irásbiróaág 
IÍKiO ik évi V. 432 9. szánni végzése folyt in 30 J kor.

tőkekövetelés, ennek 1909 évi január hó 16 napjá­
tól jaró 0 *ju kamatai, ! % v.titódij és eddig össze­
sen a birdilag már megállapított költségek erejéig, Kis- 
aknán az elöljáróság házánál leendő megtartására 1910. 
évi október hó 11-lk napjának délelőtti 11 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
omlett ingóságok az 1881. évi LX t.-oz. 107 ej 108. 
íj-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén bees,iron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat misok is 
le- és fülül foglaltatták és azokra kielégítési jogot n ver­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz, 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1910. évi szeptember hó 15-én.

1-1 240
Gajzágó Simon,

kir. jbir. végrehajtó.

Haszonbérleti hirdetmény.
A nagyenyedi ref. Egyház, presbitériuma 

nyilvános árverésen haszonbérbe adja a 
„Kádastó“ dűlőben fekvő, az idősebb lelkész 
haszonélvezetében állott 10 hold területet.

A haszonbérleti idő kezdődik 1910. évi 
október 1-én és tart 9 évig.

A haszonbér kikiáltási összege 1000 K., 
melynek 10°/o-jét az árverésen résztvevők 
kötelesek bánatpénzképpen letenni.

Haszonbérlő köteles szabályszerű haszon- 
bérleti szerződést állítani ki, es a haszonbér 1 
évi összegének erejéig megfelelő biztosíté­
kot nyújtani.

A iészlelés haszonbéri feltételek Dr. Garda 
Kálmán ügyvéd ur irodáján a hivatalos idő­
ben bármikor megtekinthetők.

Az árverés í. szeptember hó 29-én d. u 
3 órakor lesz a várbeli tanácsteremben,

Nagyenyed, 1910. szept. 22-én -237 1—1
Tóth Miklós sk.

főgondnok.
Bartini Zsigmondi sk

jegyző.

39ÜO—1910, szán . 230 2-2

Árlejtési hirdetmény.
A marosujvári in. kir. fői) anya hivatal és 

az alább megnevezett sóbáiiyahivalaloknál 
1911. évben szükséges termények és üzemi 
anyagok szállítására.

1. A marosujvári m. kir. fobányahivatal 
részére :

1500 métermázsa tiszta búza.
800 métermázsa tengeri.

30000 métermázsa bükklmsáb tűzifa.
6000 métermázsa bükkfaszen.
6000 kilogramm faggyugyevtya.
2. A dézsáknál m. kir. sóbáuyaliivatal 

részére :
500 métermázsa sulim!niezai nyersolaj.

6000 kilogramm I igg) ugyertya.
3. A parajdi m. Irr. sóbáuyaliivatal fé­

szere :
1500 kg. kőolaj (petróleum.
200 kg. fuggyugyertya.

4. A vízaknai m. kir. sóbányaliival ré­
szére :

600 kilogramm fuggyugyertya.
Ezen anyagok szállítását elvállalni szándé­

kozók felhivatnak, miszerint 1 koronás bé­
lyeggel a pályázati feltételekben megbatá­
rozott, módon kiállított Írásbeli zárt ejánla- 
taikat folyó év október 20-án délelőtt itt 
óráig „ Ajánlat anyagok szállítására“ feliratú 
borítékban lepecsételve ezen m, kir. főbá- 
nyaliivatal főnökének adják be. vagy postán 
küldjék meg. — Az. ajánlatban említett vái- 
l.ilat értékének 5*’/■> a az állampénztárnál 
vagy más bármelyik adóhivatalnál, esetleg a 
marosujvári m kir löbányahivalnloál bánat­
pénz gyanánt leteendő és a „Pénzügyi Köz­
löny“ 1909. évi 24-ik számúban közzétett 
74227. sz. pénzügy miniszteri rende'et értel­
mében az, ajánlat hoz, ezen állatni pénztárak 
által kiállított nyugták csatolandók. — Az 
általános árlejtési és szerző lési feltételek a 
in. kir. föbáiiyuhiva'al kiadói vagy a szer- 
tárnoki irodájában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők, vagy 1 korona kiállítási dij 
megtel ítése mellett megszerezhetők.

31. kir. főbáiiyuhlvatal, 
31 a rosu,(várt.

805 — 1910. \bio. ez.ám.

Árverési hirdetmény.
Alulirott bírói in végrehajtó az. 18S1. évi LX. 

ló2. §-» árl-'mébeu ezennel közhírré teszi, hogy » 
iiigymiyeli kir. járásbíróságnak 1910, évi V. 29 3 íz 
végzése következtében Ur. Mittler Jenő ügyvéd 
képviselt a nagyenyedi kis-gitű takarékpénztár javára 
1000 kor a jár. erejéig 1910 évi Juliin h-í 12-éh fogam- 
tosilotl kielégítési végrehajtás utján lefoglalt os lő)) 
koronára becsüli következő ingóságok, u. m:. ökrök, 
hornyuk, széna, ló sth. nyilvános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir, járásbíróság 1910-ilt 
évi \ 29 4. szánni végzése folytán 1000 korona
tőkekövetelés, ennek 1909 évi november hó 2 napjától 
járó 6 , kamatai, : “ „ vájrédij és eddig összesen bírói-
tag már megállapított költség >k erejéig, M -Bigóbia 
az Elöljáróság házinál leendő megtartására 1910. évi 
október hó 7-dik napjának délelőtti 9 órája határ­
időül ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó 
ságok az 1831. évi LX. t.-ez. 107. es US, §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén a beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mátok ii 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az, 1881. évi XLI t.-e-. 120. tj. 
értelmében ezek javára is elmideltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1910. évi szeptember hó 15-én

Gajzágó Simon,
235 1 — 1 kir. Kir. végrehajtó

14538. sz. 1 ,i 10.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Temesvári Szent Mihály

országos Vásár
folyó évi szeptember hó 29-től 
bezárólag október hó 3-ig fog

megtartatni.
Mindenféle állat felhajtása az országos 
vásárra szeptember hó 29-tói,csütörtökön 
reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesváron, 1-10 évi auguszt. hú 27-éti.
A városi főkapitányságtól:

! 291 2-2 Béé Ferencz, főkapitány.

3460—1910. kig, íz,lm. 234 1 1

Árverési hirdetmény.
Abi udbánya vörös közli iné teszi, hogy az 

abrudbányai 467. sztjkvbeu A > 1. rend 
749/2. 750/2. 751/2. hvsz., a 89 sz. tjkvben 
A -J- 1. 746. 747. es 748, hm., a 47 7. sztjkv. 
A 4- 1. rend 723/2 724 brsz., a 923. sztjkv. 

I A 4- 56 rend 728,1. in sz. az 1080 sztjkv. 
I A 1. 749/T, 750,1. hisz., alatt felvett 

„ Detonáta" szálloda es „Csetatye“ nevű 
korcsma összes mellékepületeivel és beren- 

I dezésekkel együtt nyilvános árverés utján 
- Abrudbáuya város tauácdi izának nagyter­

mében 1910 évi szeptember hi 27-én d. e, 
10 órakor 80,000 korona kikiáltási ár mel­
lett. örök áron cd fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az árve­
rés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10%>-át 
bánatpénz fejében a kiküldött kezelte/, lefi­
zetni.

Az árverési feltételek Alii udbánya város 
tárnicsánál megtekinthetők.

Abrudbányán, 1910. szeptember hó 15-én. 
Incze Antal, h. polgármester.

Baromfi-vész ellen legjobb a

„TYUKIN“
--------- (Magyar szabadalom!----------

A legkülömbözőbb baromfi beteg­
ségeknél, u. m.: szembetegségek, bélférgek 
kúp, diphteritis, hasmenés, baromfi­
kolera. pips, kemény-begy, slb. kiválóan 
jó eredmény nyel használható.

i üveg áia 4 korona.
Főraktár; Dr. Odor Béla gyógyszerésznél

Nagyenyed. m 5-12
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Köhögés, rekedtség es elnyalkasodas 
ellen gyors és biztos hatásúak

Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

Nagyenyeden kapható:

Efftm'

mellpasziillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő Ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 kor.
Próba-doboz .*>< > fillér.

Fö- és szétküldés! raktár:

. Nádor“ gyógyszertár
Budapest. VI., Vaczi-körut 77.

U. Kovács József örök. Bethlen Gábor gyógyszertárában. 
Odor Béla gyógyszer!arában.

Eggei mellpasztillája
csakhamar meggyógyított.
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 

d. u. 3—4-ig.

Iotfé iisiDti TaíareípéMtár r.-t,
Részvénytöke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
liimmmimimmimíimmimmiiimiiiiiimmmiiinmmiiiimimíwiiimiimmimi

Előnyös kölcsönt ad betáldázásra, megfelelő kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek 
részvényeire.

Vásarc1 es eLd értékpapírokat.
I j’iL elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
LBIBID8 őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Valinkat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltété- 
Vdllulvdl jep mellett számítol le.

Állandó botétat <% legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

• • • •

o
e
®
e

Üzletfeleink 

részere telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

pß X forduljon minden érdeklődő.

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Zff Gyümölcsfacsemeték
1 * _ . . , r., -1. tCI^uaIÍÍkIi 1/nriiounm/uni/fllSétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerltésnovények, 

Bogyógyümölcsüek stb.
(I. ssima 

áru)Szőlőoltványok.
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

I5GHLRés W
faiskoldjc és szöloolt pángteíepek:

/

86 1-

flSE~ ízletes és tápláló

„Korona-kenyér“
4 marosvásárhelyi első kenyérgyárból kap­
ható Gritnfcld Dávid utódul liszt-keres- 
kedésébeu. 225 3- 6

Eladó házak.
Rákóczi-utcza 54., Kórház utcza 3, 
valamint Tövis-utcza 23 szám alatti 

házastelkek eladók.
Érte k e z betűi: Pécsi Lászlóval

(Mi gye háznál.) 216 3-6

Pályázati hirdetmény.
A mali sujviíri járásban a mag.varbükkösi 

kői j.'eyzösi'gbei) szervezett s évi iOOU kor. 
fizetéssel javadalmazod segédjegyzői ál­
lásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra 
pályázni kívánnak, hogy az előirt képes’té- 
süket es eddigi gvakorati működésűkéi, 
igazol,) okmányaikkal leiszol olt kérvényükét 
hozzam folyó t v szeptember lm '..'Lééig annyi­
val is inkább nyújtsa It be, mert a későbbén 
beérkező kérvényekéi figyelembe nem veszem.

A választást f. ev szeptember lm 24 én 
,1. u 3 orakor a mag) art illtrkiisí kin jegyzői 
irodában fogom megtartani, nedvre Magvar- 
bttkkiis, O/.d, Isi vánliaza, Lámlor es G itnbucz. 
községek képviselő léslüleleinék összes tag­
jait a körjegyző utján umgliivoni

A maros újvári járás főszolgab raj i.
Maro-ujvár, 1910. szeptember ő.

Binder József,
820 3- 2 ....... főszolgabíró.

Ats elismert legjobb,
legelterjedtebb magyar napilap

TJ
Szc-rkcsz.tőség és kiadóhivatal:

Budapest, Rákóczi-ut 54.
Főműn kalársak : Jlerczeg Ferc-noz, Iveuedi Géza 

Kóbor Tamás, Kozma Andor.
Felelős szerkesztő: GajÁri Ödön.
Szerkesztő-társ: dr. Agai Béla.

Előfizetési árak:
1 hóra 2 kor. 40 fill., 1 4 évre 7 kor, fél é /ie 14 
3—4 korona, egész évre 28 korona.

KIADÓ, esetleg ELADÓ
liázastelek
folyó év szeptember 29-töl kezdve.
A Barom vásár-utcza, 14 sz. alatt 3 szoba, 
konyha, kamara, pineze, melléképitmé- 
nyek, szép gyümölcsöskerl s szántófölddel 
együtt. Értekezhetni Bálint Jánosnál.

107 6—v

BUTOR-EE
KUNSCH ANTAL

épület- és bútorasztalos
NAGYÉNYED, Rózsa-utcza, 

a vármegyeházzal szemben.

Kiváltai mindennemű épületmunkákat. 
Készít és raktáron tart nagy válasz­
tékban saját műhelyében készült teljes 
lakásberendezéseket minden stílben a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivi­
telben, saját tervei vagy adott tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért a legmesszebbmenő jótállást 
vállalja. Nagy választék vas- és róz- 
butorokban, úgyszintén mindennemű 
-------- kárpitozott bútorokban --------

____  194 :4-»5

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl következő választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:
Baross, Bodoki „ Maliid , Bodoki „Salus , Boi széki, Blopataki, Málnás! borviz, Málnás! „ Mária“, Margit, Párád! arzén, 
Répát!, Salvator, Siculia és Sztojkai hazai fonások, továbbá i Carlsbadi, Gicsshübli, Gloichonborgi, Lovioo, Marionbadi,

Koncegno és holtBrs külföldi és végül ; toroncz Józsof, Horgony és Igmándi kosorüv izok, ki_i
Nyomatott a Nacyenyedi Könyvnyomda és PapirArugyAr ítész, vjnytAmsAg kö.tyv.iyo n lAiAb u .N^ydfiya I ui.


